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Ajnácskõ és környéke. 

II. A Pogányvár. 

Az ajnácskõi völgyet Ny.-ról határolva húzódik a Pogányvár 
gerincze D. É.-i irányban. A Pogány várhegy úgy földtani, mint régé-
szeti tekintetbõl igen érdekes és egynémely mondák is fûzõdnek hoz-
zája. Az ajnácskõi fürdõbõl úgy egy óra alatt juthatunk a pogány-
vári tetõre. 

A fürdõtõl a hegyre szekérút vezet, mely felfelé egyre járhatat-
lanabbá válik ; míg gyalog ez út elég jól járható. Utunk a Vécsényi-
lápán vezet, tõle jobbra a Mulató-bércz emelkedik, alul szõlõkkel, felül 
erdõvel, melynek fáját a fürdõben tüzelõül használják. Ezentúl van a 
Czenkesvölgy, melynek vize a Gortvába folyik és a Tyúkszar-bércz, így 
nevezve a felületén található márga-konkrecziókról, melyek sajátszerû 
meggörbített csöves alakkal bírnak. Tovább jobbra, E.-ra van a kúpos 
Tilicz (478 m.), ezt egy gerincz köti össze a Pogány várral, melynek 
elõhegyei között a legmagasabb.*) 

A tetõre vivõ út talaja nyirok, alatta homokkal, feljebb jutva 
azonban már elõtûnik a hegy zömét képezõ tömött bazalt. Két terrasz-
szon át jutni a Pogányvár tetejéhez; az elsõ kisebbrõl, lejtõsebb út 
vezet a másodikra. 

Földtanilag a Pogányvárt Szabó József tette kutatása tárgyává 
és igen érdekes eredményre jutott.**) A jeles kutatót a hegyen talált 
utólagosan megolvadt és hirtelen kihûlt bazalt-darabok indították be-
hatóbb vizsgálatra, melyek eredményekép kimondta, hogy a Pogány-
vár laposa, úgy alakjánál, mint anyagánál fogva bazalt-kráternek 
mondható, mely a neogen homokból tódult fel függélyes falat képezve. 
A bazalthát széleit hatalmas, üreges bazalttömegek alkotják, melyekre 
néhol a lejtõn a homok hatol fel, sõt át is csap rajtuk. A függélyesen 
feltóduló bazaltfalak helyenkint több méter magasságúak. E fal egy 
helyen megszakad és aljában nagyszámú kisebb-nagyobb bazaltdarabok 
hevernek. A D -Ny.-i oldalon, mely az önálló, kúpos, borókás Tölgyes-
verõre néz, egy sajátszerû alakú magányos szikla emelkedik, melyet a 

*) Mint a Pogányvár és közvetlen környékének pontjait hallottam említeni 
(de helyüket meg nem határozhatom) a következõket : lvondás-bércz, Nyergelet, 
Galagonyás-bércz és a Kis-vár szakazatja, mely utóbbiról azt mondják, hogy sír-
formán domborodik, nagy kövektõl összeszorítva. 

**) Szabó .T. A Pogány várhegy i. lu 
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nép Ördög Jánosnak vagy Jánoskának nevezett el. Egy karcsú, felül 
gömbben végződő szikla ez, melynek aljában, azt mondják, vasat 
találtak. 

A Pogányvár teteje hosszúkás fennsík, mely azonban nem egé-
szen vízszintes, hanem egyes kúp- vagy gerincz idomú kőhalmok van-
nak rajta. Pár évtized előtt még apró lefolyás nélküli tavacskák voltak 
a teknőszerü fennsíkon, melyek nyomait azonban ma csak turfa-kép-
ződmények hirdetik. A tető talaja vörös okker, melyet ácsok meg mol-
nárok, messze vidékre hordanak csaptatóul. 

A hegyoldal felsőbb részében D.-K.-en a kövek között, a növény-
zet által elrejtett forrás van, hol azelőtt marhaitató volt, mig ma egé-
szen el van hanyagolva. A nép ezt „kifolyó forrás"-nak meg „tenger-
szemének is nevezi és azt tartja róla, hogy olyan meleg a vize, hogy 
télen sem fagy meg, mikor az alsóbb lefolyása megfagy. 

A tető közelében a hegyoldalban, több sziklaüreg van. így a 
D.-Ny.-i oldalon egy nagy kőrakás van, nagy bazalt darabokból egy-
másra halmazva; ezek között, mint mondják, egy nyilás volt, mely 
messze és nagy mélységbe terjedt, ma azonban a sziklaomlás betemette. 
Egy más helyen, a D.-i oldalon magán a tető szélén, a szikladarabok 
között, egy üreget láttam, mely 2—3 m. hosszú és fél oly széles 
talaja térdig érőn száraz falevelekkel van fedve. 

Az üregbe csak gugoló helyzetbe csúszhatni és belső részében egy 
másik nyilás látszik, ebbe azonban a kellő felszerelés hiján nem hatol-
hattam be. A nép sem igen mer e sötét üregekbe hatolni és egyik-
másikról azt tartja, hogy „a faragott furma kövek között" egyenesen 
visz le, mint a kút és a beledobott kő titődése sem hallható. 

A sziklaüregek egyikéről vezetőm a következő mondát beszélte 
el, melyet egy öreg kondástól hallott gyermekkorában. Volt két kanász : 
Csuhujka meg Sülttök; mindketten „gavallér-betyárgyerekek" voltak. 
Ezek azt hallották, hogy a lyukban sok kincs van, azért is elkezdtek 
ott „kotózui" ( = keresgélni). Mikor már tovább nem mehettek, egy 
szoba nyílott meg; ott „sutyogtak", beszéltek; de látni nem lehetett 
semmit. Egyszerre csak világ gyúlt és terített asztalt találtak két em-
berre. Mikor világos lett, akkor először egy kicsit „meglebbentek ", de 
azután csak hozzáfogtak az evéshez és iváshoz. „Memrné" volt egy 
lyuk lefelé, de mikor elihez mentek, olyan szél támadt, hogy majd 
visszahajtotta őket. Ezért azután nem is mertek tovább menni. 

Nyáry Jenő báró, a környék lelkes régészeti kutatója, a szikla-
üregek közül 1869-ben tizet tekintett meg és háromban ásatást is esz-
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közölt.*) A lezuhanással fenyegető szikladarabok ez üregek vizsgálatát 
megnehezítik. A vizsgált barlangokban, a főhelyiségből keskeny folyosók 
vezetnek mellékhelyiségekbe. Egyes helyiségek igen sok embernek 
állatnak nyújthattak menedéket, rajtuk egyes, ma betemetett szelelő-
nyílások nyomai észlelhetők. A vizsgált barlangok egyikénél feltilrő' 
rézsútosan jutni a keskeny, hosszú előcsarnokba, mely sokszögletű, 
embermagasságú; belőle a közepe táján lévő nagy lapos szikla alatt 
jutni a valódi barlangba, mely szabálytalan hétszögű. Egy más kisebb, 
rosszabb bejáratú barlangba kötélen kell leereszkedni; ennek az alsóbb 
emeletekben kijárásai vannak. Egy harmadik barlang előrészébe szik-
lába vájt durva lépcső vezet. 

Mindezen barlangok ásatása alkalmával felszínre került tárgyak 
mutatják, hogy ott egykor emberek éltek. A leletet képezték házi- és 
vadállatok csontjai, kő- és vasfegyverek, csont házieszközök, bronz ék-
szerek, korongon készült cserépedények. A fémtárgyak jó karban vol-
tak feketés-zöld fényes patinával, a cserepek czifrázattal, egyesek 
érdekes négyküllős kerékkel. 

Nemcsak a barlangokban, hanem a hegy lapos tetején is találni 
a régi időkből emberi nyomokra. A fennsíkD.-i végében egy kis tisz-
tás térség van, melyet a nép Kertnek nevez és ezen túl kezdődik egy 
kőkerítés, melyet csak emberi kéz hordhatott össze. E kőkerítés a 
a fennsík szélén vagy szélének közelében húzódik szemben 50—80 
lépés távolban és majdnem az egész fennsíkra kiterjed. Anyagát em-
berfej nagyságú, meg kisebb és nagyobb bazaltdarabok alkotják min-
dennemű ragasztó anyag nyoma nélkül, pusztán egymásra hányva. A 
kőrakás szélessége jelenleg átlag 3—4 m., míg magassága J/a—1 m -
között váltakozik. A kerítés D.-en és E.-on egy helyen megszakad, ott 
lehettek a régi feljáratok; a nép e helyeket Vaskapunak nevezi. A 
bekerített térségről a nép azt tartja, hogy ott épületek álltak, melyek-
nek emberemlékezet óta nyomuk veszett volna. Azonban se történeti, 
se régészeti nyomok nem nyújtanak ez ideig e feltevésnek szilárdabb 
támpontot. Jelenleg a fennsíkot árnyas, ritkás erdő borítja, leginkább 
tölgy-, cser- és mocsárfákkal. 

Vezetőm szerint, a Pogányvár csúcsát a törökök birták. Más 
hagyomány a husszitákat helyezi oda, kiket Herkó Pater palóczai po-
gányoknak neveztek. Ezek végveszélyben a szomszédos sőregi deszka-
várból szorultak volna ide és a kődarabokból torlaszvárat készítettek.**) 

*) l lunfalvy i. m. 18. 1. 
**) Nyári Jenő báró, Az óbásti Pogányvár. Századok 1870. 97—101. 1. 
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A kőkerítés eredete felől nincs történeti értesülésünk, sőt az sem lát-
szik minden kétségen felül, hogy az védelmül szolgált. Igaz, hogy e 
hegy meredek falaival a természet adta védekező-hely volt, 
részt a fennsík jelentős kiterje-
dése felette megnehezítette volna 
a védekezést. Sajátszerű az is, 
hogy a kerítés nem megy min-
denütt a hegyfal szélén és úgy 
látszik, mintha inkább annak 
alakjára helyeztek volna külö-
nös súlyt. 

A hegytető egynémely helyé-
hez újabb keletű népmondák 
fűződnek. A kőkerítésen belül 
egy bikkfa Ny.-i tövében egy 
sír alakú, fűvel benőtt gödröcske 
van, mely ásásra vall. A fa tör-
zsébe valamely név két nagy 
kezdőbetűje van bevágva, me-

de mas-

A Pogányvár. (Dr. Pápai Károly felvétele után rajzolta Dörre Tivadar.) 

lyek azonban ma már felismerhetlenek. E helyről a következőt regélik: 
Egy kondás jár t itt az Alföldről makkolni. Egy este egy kis asszony-
forma ment hozzája, leült melléje, de nem szólt semmit. A kondás, a ki 
szalonnát csepegtetett, „pirítót" adott az asszonyformának. Ez erre azt 
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